
Comune di Mogliano
Provincia di Macerata

Trascrizione verbale del 28/12/2021

20. Mozione presentata dai gruppi consiliari di minoranza “Mogliano 313” e “Siamo Mogliano” sulla

realizzazione della discarica provinciale nel Comune di Mogliano e in quelli confinanti.

SINDACO

Punto n. 20, è una mozione. Cominciamo con le mozioni e interpellanze. È la mozione presentata dai

gruppi consiliari di minoranza “Mogliano 313” e “Siamo Mogliano” sulla realizzazione della discarica

provinciale nel Comune di Mogliano e in quelli confinanti. Volete illustrarla voi o rispondo direttamente?

MARCO PETRELLI

Due parole. L’Ata 3 ha deliberato le 70 aree ipotetiche dove verrà realizzata la nuova discarica.

Mogliano purtroppo si trova in buona posizione ... tra Corridonia e Mogliano Macina e un'altra che è zona ...

La delibera approvata in sede Ata ha visto il voto contrario dei Comuni di Camerino, Castelsantangelo, etc.

etc., Montefano, Montelupone e Recanati. Nella nostra delibera ovviamente chiediamo che venga espressa in

questa sede una posizione ferma all’ipotesi che Mogliano veda la discarica nel proprio territorio, ma non solo

anche nei territori, nei paesi confinanti. Sappiamo che c'è già un ricorso fatto da alcuni moglianesi, sappiamo

che c’è un ricorso fatto da dei comitati di Corridonia, sappiamo che ci sono appunto dei Comuni, guarda

caso, quei Comuni che avevano votato contro la delibera dell’Ata e quindi ci piaceva che venisse fuori da qui

un punto di vista abbastanza deciso su questo. Per questo al punto 4 proponevamo anche la possibilità del

Comune di opporsi in sede istituzionale. Ora il timore è che però avendo votato a favore di tutto l’impianto e

quindi implicitamente anche dell’elenco dei siti questa possibilità sia una sorta di arma spuntata. Mentre

invece chi aveva votato contro come Camerino, Montefano, Montelupone, Recanati probabilmente nella loro

posizione hanno qualche possibilità in più perché hanno impugnato direttamente l’atto. Andiamo al dunque,

se guardiamo la tabella con la classificazione e quindi una sorta di priorità, se togliamo quei Comuni che

dovessero vincere il ricorso e quindi che hanno i comitati, Mogliano da nono passerebbe in seconda

posizione per quanto riguarda la zona Macina. Quindi non vogliamo tirare ... Corridonia, la Macina, 4.000

mq che riguardano anche il territorio ...  quindi ci piacerebbe che si creasse comunque una sorta di

coordinamento con i paesi limitrofi per cercar di valutare azioni specifiche.



SINDACO

L’abbiamo già fatto.

MARCO PETRELLI

Perfetto. E quindi coinvolgere il prima possibile anche il Consiglio Comunale per sapere, adesso noi

veniamo a conoscenza che c’è stato qualcosa. Torno a dire, rimane un po’ di amarezza perché il Comune di

Mogliano ha votato a favore di tutto l’impianto e quindi anche dell’elenco dei siti che ne deriva.

SINDACO

Come più volte detto e ripetuto, il Sindaco e la Giunta si esprimeranno sempre il loro dissenso alla

discarica nel nostro territorio in qualunque sede istituzionale o meno. Appoggeranno i paesi limitrofi se

anche loro si dichiareranno non favorevoli alla discarica nel proprio territorio e si batteranno contro i paesi

limitrofi se vogliono fare la discarica. Cosa è successo? Andranno a favore, appoggeranno i Comuni, come

Corridonia, che non vuole fare la discarica, o andranno contro a Corridonia se invece vuole fare la discarica,

perché un Comune può anche decidere di volere la discarica nel proprio territorio. Che cosa è successo?

Noi abbiamo già fatto lo studio per le nostre due aree, le abbiamo già presentate. Siamo quasi alla

presentazione…abbiamo già fatto lo studio e siamo andati in Provincia con l’architetto che controllava le

zone con gli studi fatti dai vari Comuni. Ci hanno fatto i complimenti per come è stato fatto il lavoro dal

nostro ufficio tecnico, dall’ing. Isolani e dall’arch. Scendoni….Ci siamo stati una settimana fa. L’abbiamo

solo fatto vedere, perché durante i vari incontri in Provincia ci avevano consigliato di fare vedere i nostri

studi prima di andare avanti all’architetto Scarpecci che è il responsabile, con altri due che non mi ricordo il

nome, per vedere se lo studio che stavamo facendo era giusto. Ci hanno fatto i complimenti. La nostra area è

completamente esclusa. L’area più grande quella che abbiamo verso ... quella è completamente esclusa per

tutti i criteri, ci rimane una piccola fascia dove potrebbero fare scavi, quindi non c’è il requisito ottimale che

è l’ampiezza. Per quanto riguarda quella di Corridonia pure rimane una parte residuale, la parte nostra.

Abbiamo già chiamato il Comune di Corridonia che però nel frattempo ha affidato tutta la valutazione delle

proprie discariche a un esterno, quindi devono ancora fare una valutazione. Nel momento in cui arriveranno

alla valutazione di questa chiameranno il nostro ufficio tecnico e si metteranno d’accordo di come procedere.

Però non sono solo queste, perché noi ne abbiamo una a Petriolo, che è quasi peggio di quella dove abbiamo

... a Corridonia, quella Petriolo che non sta in una buonissima posizione però ricade proprio a confine…



Siamo pure in contatto con il Comune di Petriolo per lavorare insieme. Noi non vogliamo la discarica né nel

nostro territorio, e l’abbiamo detto e ridetto, né possibilmente nei Comuni limitrofi e penso che i Sindaci dei

Comuni limitrofi la pensano come l’Amministrazione.

MARCO PETRELLI

Quindi siamo in sintonia. La perplessità sul voto a favore di un impianto, dei criteri…

SINDACO

Allora si sono votati i criteri. I criteri per me erano dei criteri oggettivi e dovevano essere votati…Io

quando ho visto i criteri oggettivi ho visto la zona che mi interessava e avevo fatto fare prima un piccolo

studio di fattibilità all’ufficio tecnico e già avevo visto, non eravamo arrivati a quei livelli come adesso, che

proprio è scartata quasi tutta la zona, è rimasta una piccola fascia, però in modo approssimato...

MARCO PETRELLI

Quindi i criteri non erano fatti tanto bene.

SINDACO

I criteri erano fatti bene, però con quei criteri se io li approvavo erano criteri che per la mia zona di

Mogliano escludevano la mia zona. Sono criteri oggettivi, a meno che i criteri vengono adattati da zona a

zona...

MARCO PETRELLI

I criteri escludevano dei vincoli di tipo paesaggistico…

SINDACO

Però è il quarto criterio e l’ultimo. Il primo era la larghezza, la vicinanza al Cosmari, la vicinanza al

centro abitato... l’estensione, la presenza di crinali. Questi sono i 4 criteri. Poi una volta valutati questi

c’erano i criteri di livello paesaggistico, presenza di corsi d’acqua, presenza di strutture ricettive, ci abbiamo



fatto rientrare tutto quello che potevano farci rientrare e alla fine è rimasta una piccola fascia. Lo stanno

ancora finendo di elaborare, ma siamo agli sgoccioli e verrà presentato. Per quello di Corridonia però

dobbiamo aspettare il lavoro, per gli altri dobbiamo solo tenerci in contatto per quanto riguarda Petriolo.

Petriolo ne ha due.

MARCO PETRELLI

…E tutti quelli sul versante verso ...

SINDACO

Con loro ci parliamo, più di questo non possiamo fare, ma anche loro non vogliono la discarica. Non

so se siamo stati esaustivi. Possiamo votarla è una mozione. Favorevoli alla non realizzazione della discarica,

all’impegno del Sindaco e della Giunta a dichiararlo in ogni sede. Favorevoli?

VOTAZIONE

FAVOREVOLI:

CONTRARI:

ASTENUTI:


